2.5. DP Problemlerinin Modelinin Kurulmasi

ORNEK 1: URETIM PLANLAMA PROBLEMIi

Bir oyuncak fireticisi plastik ve montaj departmanlarindan olusan atdlyesinde A ve B tipinde
iki farkli oyuncak iiretmektedir. Her iki departmanda ikiser is-goren ¢alismaktadir. Her is-
goren giinde 7.5 saat calismaktadir. Bir adet A tipi oyuncagin plastik departmaninda islenmesi
icin gerekli siire 4 dakika, montaj departmaninda islenmesi icin gerekli siire 2 dakikadir.
Benzer bir sekilde bir adet B tipi oyuncagin plastik departmaninda islenmesi igin gerekli siire
1 dakika, montaj departmaninda islenmesi i¢in gerekli siire 3 dakikadir. Oyuncaklarin birim
katkilar1 sirastyla 800.000 TL ve 1.200.000 TL’dir. Uretici yukaridaki kosullara uygun olarak
tiriinden en yiiksek katkiyr saglamayr amaglamaktadir. Yukaridaki verilere bagli olarak

oyuncak iireticisinin karar probleminin dogrusal programlama (DP) modelini kurunuz.

ORNEK 2: URETIM PLANLAMA PROBLEMI
Bir cam fabrikasi aliiminyum gerceveli cam kapi (iiriin1) ve ahsap cerceveli pencere (liriin2)

olmak tizere iki farkli tipte iiriin liretmektedir. Fabrikada ii¢ farkli departman bulunmaktadir.
Aliiminyum ¢ergeveler  birinci departmanda, ahsap c¢erceveler ikinci departmanda
iiretilmektedir. Cam {iretimi ve montaj islemleri ise {igiincii departmanda gergeklesmektedir.
Buna bagli olarak; {iriinl, sadece birinci ve ii¢lincii departmanlardan, iiriin 2'de sadece ikinci
ve lgilincii departmanlardan ge¢mektedir. Pazarlama boliimii, fabrikanin iiretebildigi kadar

lirlin satabilecegini savunmaktadir.

Ote yandan, her bir iiriin ¢esidi 20'ser adetlik partiler halinde iiretilmektedir. Buna bagh
olarak, iiretim orani, haftalik parti sayis1 olarak belirlenmelidir. Fabrikadaki yoneylem
aragtirmasi grubunun derledigi veriler Tablo 1'de verilmistir. Bu verilere bagl olarak, mevcut
kisitlar altinda iki tirtinlin toplam katkisini en biiyiikleyen DP probleminin modelini kurunuz.

Tablo 1. Cam Fabrikas1 Ornegine iliskin Veriler

Departmanlar Her Bir Parti igin Gerekli Olan | Her ~ Bir ~ Departmanin
Uretim Siiresi (saat) Haftalik Uretim Kapasitesi

Uriinler (Saat/Hafta)
1 2

1 1 0 4

2 0 2 12

3 3 2 18

Her bir partinin katkis1 (TL) | 3.000.000 5.000.000




ORNEK 3: MEDYA ORTAMI SECiMi PROBLEMI

KOTOSAN araba ve kamyonet almak iizere iki farkli tipte iiriin liretmektedir. Firma,
potansiyel miisterilerinin yiiksek gelir diizeyli bay ve bayan miisteriler oldugunu belirlemistir.
KOTOSAN yoéneticileri, bu kitleye ulagsmak i¢in komedi programlarinda ve futbol magi
yaymlarinda 1 dakikalik reklam vermeyi planlamaktadir. Her bir komedi programimnin 7
milyon yiiksek gelir diizeyli bayan ve 2 milyon yiiksek gelir diizeyli bay miisteri tarafindan
izlendigi tespit edilmistir. Ote yandan, her bir futbol maginin 2 milyon yiiksek gelir diizeyli
bayan, 12 milyon yiiksek gelir diizeyli bay tarafindan izlendigi tespit edilmistir. Komedi
programlarinda yayina girecek olan bir adet 1 dakikalik reklamin maliyeti 5 milyar TL, futbol
magclarinda yayina girecek olan bir adet 1 dakikalik reklamin maliyeti ise 10 milyar TL'dir.
Firma, reklamlarin en azindan 28 milyon yiiksek gelir diizeyli bayan ve 24 milyon yliksek
gelir diizeyli bay miisteriler tarafindan izlenmesi amaglanmaktadir. Bu verilere bagl olarak

KOTOSAN'n reklam maliyetini en kiigiikleyen DP probleminin modelini kurunuz.

ORNEK 4: DIYET PROBLEMI

Bir iiniversitenin kantininde kakaolu kek, elmali kek, dondurma ve lokma olmak iizere dort

cesit tath satilmaktadir. Her tath ¢esidinin fiyat: sirasiyla agagidaki gibidir:

1 dilim kakaolu kek 300.000 T.L.
1 dilim elmali kek 200.000 T.L.
1 kepce dondurma 180.000 T.L.
1 kutu lokma 140.000 T.L.

Ayse her giin en azindan 500 kalorilik tatli yemek istemektedir. Ayrica giinde en azindan 180
gram kakaolu, 300 gram sekerli ve 240 gram yagli besin almak istemektedir. Her bir tatlinin
besin degeri Tablo 2’de verilmistir. Ayse'nin en az maliyetle yiyebilecegi giinliik tath

miktarini belirleyen DP probleminin modelini kurunuz.



Tablo 2. Tatli Cesitlerinin Besin Degerleri

Tath Cesitleri Kalori Kakaolu Besin | Sekerli  Besin | Yagh Besin
(gr) (gr) (gr)

C.K. 400 90 60 60

E.K. 150 0 120 30

D. 200 60 60 120

L. 500 0 120 150

ORNEK 5: URETIM PLANLAMA PROBLEMI

MOTOSAN araba ve kamyonet olmak tizere iki farkl: tipte {iriin iiretmektedir. Her bir araba,
boyama ve montaj departmaninda islenmektedir. Eger boyama departmaninda sadece
kamyonetler boyanirsa, giinde sadece 40 adet kamyonet boyanmaktadir. Eger boyama
departmaninda sadece arabalar boyanirsa, giinde sadece 60 adet araba boyanmaktadir. Eger
isleme departmaninda sadece kamyonetler islenirse giinde sadece 50 adet kamyonet
islenmektedir. Eger isleme departmaninda sadece arabalar islenirse giinde sadece 50 adet
araba islenmektedir. Her bir kamyonetin birim katkis1 300.000.000 TL ve her bir arabanin
birim katkis1 200.000.000 TL'dir. MOTOSAN’1n toplam katkisini en biiyiikleyen giinliik

iiretim miktarini belirleyen DP probleminin modelini kurunuz.

ORNEK 6: URETIM PLANLAMA PROBLEMI

Bir firma, E1 ve E2 olmak iizere iki farkli tipte elektrikli mutfak esyasi iiretmektedir. Her iki
iriin isletmede bulunan isleme, montaj ve kalite kontrol departmanlarindan gecerek
iiretilmektedir. Departmanlarin haftalik kapasiteleri sirastyla 450 saat, 350 saat ve 300 saattir.
Her bir adet E1 iiretimi i¢in 3 saat isleme departmani siiresi, 4 saat montaj departmani siiresi
ve 3 saat kalite kontrol departmani siiresi gerekmektedir. Her bir adet E2 iiretimi i¢in 2 saat
isleme departmani siiresi, 6 saat montaj departmani siiresi ve 3 saat kalite kontrol departmant
stiresi gerekmektedir. Pazarlama departmaninin verilerine gore haftada en fazla 75 adet E1 ve
en fazla 50 adet E2 iiretilmesi gerekmektedir. Ayrica, yine pazarlama departmaninin
verilerine gore haftada 20 adetten daha az El ve 15 adetten daha az E2 iiretilmemesi
gerekmektedir. Son olarak, E1’in iiretim miktarinin en az E2’nin iiretim miktarina esit olmasi

gerekmektedir. E1’in birim katkist 10.000.000 TL, E2’nin birim katkis1 ise 20.000.000



TL’dir. Bu verilere bagl olarak {ireticinin iretim planina iliskin dogrusal programlama

probleminin modelini kurunuz .

ORNEK 7: URETIM PLANLAMA PROBLEMIi

Bir bisiklet iireticisi bisl, bis2 ve bis3 olmak iizere ii¢ farkli tipte cocuk bisikleti
iretmektedir. Bisikletlerin birim katkilar1 sirasiyla 4.000.000 TL, 2.000.000 TL ve 3.000.000
TL’dir. Her bir adet bisl, bis2 ve bis3 montaj ve boyama departmaninda islenerek
tiretilmektedir. Boyama departmani giinde en fazla 2.8 kilogram boya temin edilebilmektedir.
Her bir kilogram boya ya on adet bisl’in, ya yirmi adet ya bis2’nin ya da bes adet bis3’iin
boyanmasi i¢in kullanilmaktadir. E§er montaj departmaninda sadece bisl monte edilirse
saatte en fazla 10 adet bisl monte edilmektedir. Eger montaj departmaninda sadece bis2
monte edilirse saatte en fazla 5 adet bis2 monte edilmektedir. Eger montaj departmaninda
sadece bis3 monte edilirse saatte en fazla 15 adet bis3 monte edilmektedir. Ayrica pazarlama
departmaninin verilerine gore, bis3’iin giinliik {iretim miktar1 en azindan bis1’in giinlik
tiretim miktarinin bir buguk kati kadar olmalidir. Ek olarak; bis1’in giinliik tiretim miktarinin
en azindan 6 adet olmas1 gerekmektedir. Muhasebe departmaninin verilerine gore ise, her bir
adet bis1’in maliyeti 10.000.000 TL, her bir adet bis2’nin maliyeti 30.000.000 TL ve her bir
adet bis3’iin maliyeti ise 20.000.000 TL’dir ve giinliik toplam maliyetin 280.000.000 TL’ y1
asmamas1 gerekmektedir. Isletmede bir giinde 8 saat ¢alisiimaktadir. Bu verilere bagli olarak
bisiklet iireticisinin {iretim planini belirleyen dogrusal programlama probleminin modelini

kurunuz.
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ORNEK 8: URETIM PLANLAMA PROBLEMI*

Bir firincinin 90 kg unu ve 30 paket mayasi1 bulunmaktadir. Bir paket ekmek iiretimi igin 0.5
kg una ve 1 paket mayaya gereksinim duyulmaktadir. Bir paket ekmegin satis fiyat1 1 200 000
TL’dir. Firinct giin i¢inde ihtiya¢ duydugunda, ek olarak kilosu 400 000 TL’den un
alabilmekte veya ayni fiyattan artan ununu satabilmektedir. Firincinin kazancini en ¢oklayan

dogrusal programlama probleminin modelini olusturunuz.

ORNEK 9: iISGUCU CiZELGELEME PROBLEMi’
Haftanin 7 giinli faaliyetini siirdiirmekte olan bir sirketin ihtiya¢ duydugu eleman sayisi
giinlere gore farklilik gostermektedir. Tam giin ¢alisacak sekilde her giin icin ihtiya¢ duyulan

eleman sayis1 asagidaki tabloda verildigi gibidir:

Giin Eleman Sayisi
Pazartesi 17
Sali 13
Carsamba 15
Persembe 19
Cuma 14
Cumartesi 16
Pazar 11

Diger yandan kurallar geregince, tam giin ¢alisan kisiler bir haftalik bir siirede birbirini
izleyen bes giin ¢alismakta ve iki giin dinlenmektedirler. Ornegin, Pazartesi giinii ise
baslayan bir kisi Cuma giinii de g¢alistiktan sonra iki giin dinlenmektedir. Sirket giinliik
faaliyetlerini tam giin ¢alisacak bu kisilerle yiiriitmek istemektedir. Sirketin isttihdam edecegi

personel sayisini en aza indirecek dogrusal programlama modelini kurunuz.

ORNEK 10: ISGUCU CiZELGELEME PROBLEMI®
Miisterilerine bakim ve onarim hizmeti vermekte olan bir sirket, gelecek bes ay icin

miisterilerinin gereksinim duyacagi hizmet stirelerini asagidaki gibi tahmin etmektedir:
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Ocak: 6000 saat

Subat: 7000 saat

Mart: 8000 saat

Nisan: 9500 saat

May1s:11000 saat

Bakim ve onarim faaliyetleri tecriibeli teknik elemanlar tarafindan yerine getirilmekte
ve her teknik eleman ayda 160 saat g¢aligmaktadir. Ocak ay1 basinda sirkette 50 tecriibeli
teknik eleman bulunmaktadir.

Yonetim gelecek aylardaki miisteri gereksinimlerini karsilayabilmek igin, yetistirilmek
iizere sirkete yeni elemanlar alinmasina karar vermistir. Yeni elemanlarin yetistirilmesi i¢in
bir aylik bir siirenin yeterli olacagi diisliniilmektedir. Bu bir ay ic¢inde her yeni eleman
tecriibeli bir eleman tarafindan 50 saatlik bir egitime tabi tutulacaktir. Diger yandan, her aymn
sonunda tecriibeli elemanlarin % 5’inin isten ayrildig1 gozlenmektedir.

Sirket, tecriibeli elemanlara ayda 500 milyon TL., yetistirilen elemanlara ise bu ilk
ayinda 250 milyon TL. 6demektedir. Sirketin miisteri gereksinimlerini karsilayacak sekilde

toplam isgiicii maliyetini en aza indirecek dogrusal programlama modelini kurunuz.

ORNEK 11: URUN KARMASI PROBLEMi’

2000 hektarlik tarim alanmma sahip olan bir kisi topraginin islenmesi ig¢in ¢ ciftgiyle
anlagsmakta ve ciftcilerin kapasitelerine gore bu alani ili¢ parcaya ayirmaktadir. Buna gore,
1.¢iftciye ayrilan topragin genisligi 500, 2. cift¢iye ayrilan topragin genisligi 800, 3. ¢iftciye
ayrilan topragin genisligi 700 hektar’dir.

Toprak sahibi her bir ¢ift¢i i¢in ayrilan kisimda muisir, bezelye ve soya yetistirilmesini
istemektedir. Ancak, misir i¢in ayrilan toplam alanin 900, bezelye i¢in ayrilan toplam alanin
700, soya i¢in ayrilan toplam alanin 1000 hektar’ dan fazla olmasini istememektedir. Hektar
basina misirdan elde edilecek kar 400 milyon TL., bezelyeden elde edilecek kar 300 milyon
TL ve soyadan elde edilecek kar 200 milyon TL dir.

Diger yandan , toprak sahibi her ¢iftgiye ayrilan kismin en az % 60’ 1nin ekilmesini sart
kosmaktadir. Ayrica, her bir parcadaki ekili alan oraninin birbirine esit olmasini istemektedir.

Yukarida verilen bilgilerden yararlanarak toplam kar1 en c¢oklayacak dogrusal

programlama modelini kurunuz.

7 LEE, S.M., MOORE L.J. ve TAYLOR, B.W., (1981),Management Science, Wm.C.Brown Company,U.S.A, s..35-38.



ORNEK 12: KARISIM PROBLEMI®

Bir geri-donilistim merkezi olarak faaliyetini slirdiirmekte olan bir sirket Madde 1, Madde 2,
Madde 3 ve Madde 4 olmak iizere dort cesit kat1 atik madde toplamaktadir. Toplanan bu
maddeler dnce ayri ayri kimyasal bir isleme tabi tutulmakta (1.Islem) ve daha sonra bu
maddelerin karisimindan (2.Islem) A, B ve C olmak iizere 3 gesit iiriin iiretilmektedir. Uriin
cesitleri, karisimda kullanilan maddelerin  oranlarma [(iirinde kullanilan madde

agirhigy/iiriiniin agirligr)*100] gore farklilik gostermektedir.

Her iiriin ¢esidi i¢in kullanilan madde oranlarinda bir esneklik s6z konusu olmakla
birlikte , kalite spesifikasyonlar1 bu oranlarla ilgili baz1 alt ve iist limitler getirebilmektedir.
Ornegin, iiriin C’deki madde 1 oraninin % 70’den daha fazla olmamasi gerekmektedir. Bu
spesifikasyonlar, her ¢esit iirlinlin satis fiyati ve 2. islemin maliyeti asagidaki tabloda

verilmektedir.

Uriin Madde Spesifikasyonlar 2.Islemin maliyeti Satis Fiyati
(10° TL/kg) (10° TL /kg)

Madde 1 | % 30’dan fazla olmamali
A Madde 2 | % 40’dan az olmamal 3.00 8.50
Madde 3 | % 50°den fazla olmamali
Madde 4 | % 20 olmal1

Madde 1 | % 50’den fazla olmamali

B Madde 2 | % 10’dan az olmamali 2.50 7.00
Madde 4 | %10 olmal:
C Madde 1 % 70’den fazla olmamali 2.00 5.50

Merkez iiretimde kullandig1 bu kat1 atik maddeleri diizenli olarak belirli kaynaklardan,
toplayabilmekte ve 1.Islem’den gecirebilmektedir. Her c¢esit maddenin toplanabilen ve

1.Islem’den gegirebilen haftalik miktarlar1 ve 1.Islemin maliyetleri Tablo 2’de yer almaktadir:

Madde Miktar 1.Islem’in maliyeti
(kg/hafta) (10° TL/kg)
Madde 1 3000 3.00
Madde 2 2000 6.00
Madde 3 4000 4.00
Madde 4 1000 5.00

8 HILLIER, F.S. ve LIEBERMAN, G.J.(1995), Introduction to Mathematical Programming, McGraw-Hill Publishing
Company, s. 53-57.




Sirketin faaliyetleri ¢evreci bir orgiit tarafindan desteklenmekte ve oOrgiit, tamamu,
1.Islem ile ilgili maliyetlerin karsilanmasinda kullamlmak iizere haftada 30 .10° TL’lik bir
yardimda bulunmaktadir. Ancak 6rgiit bu paranin, tabloda verilen haftalik miktarlarin en az
yarisinin toplanacak ve 1.Islem den gecirilecek sekilde maddeler arasinda dagitilmasini sart
kosmaktadir.

Yukarida verilen bilgilerden yararlanarak sirketin haftalik karim1 en coklayacak

dogrusal programlama modelini kurunuz.

ORNEK 13: KARISIM PROBLEMi’

Bir rafineride B1, B2 ve B3 olmak iizere ii¢ ¢esit benzin iiretilmektedir. Bu benzinler ii¢
farkli ham petroliin (P1, P2, P3) karisimindan elde edilmektedir. Cesitlerine gore bir varil
benzinin satig fiyati ve bir varil ham petroliin alis fiyat1 asagidaki tabloda verildigi gibidir.

Sirket bu {i¢ ¢esit ham petroliin her birinden giinde 5000 varile kadar satin alabilmektedir.

Satis fiyati Als fiyatt
(10° TL/varil) (10° TL /varil)
B1 70 P1 45
B2 60 P2 35
B3 50 P3 25

Sirketin trettigi bu benzinler oktan indislerine ve siilfiir miktarlarma gore farklilik
gostermektedir. B1 iiretimi i¢in petrol karisiminin oktan indisi en az 10 olmal1 ve karisim en
fazla % 1 siilfiir igermelidir. B2 iiretimi i¢in petrol karisiminin oktan indisi en az 8 olmali ve
karisim en fazla % 2 siilfiir icermelidir. B3 iiretimi i¢in petrol karigiminin oktan indisi en az 6
olmal1 ve karisim en fazla % 1 siilfiir icermelidir. Uretimde kullanilan ii¢ ¢esit ham petrol igin
oktan indisleri ve siilfiir miktarlar1 ise asagidaki tabloda verilmektedir. Bir varil petroli bir

varil benzine doniistirmenin maliyeti 4 .10° TL dir ve sirket giinde 14 000 varile kadar benzin

uretebilmektedir.
Oktan indisi Sulfir
miktari
P1 12 0.5%
P2 6 2.0%
P3 8 3.0%

? WINSTON, W.L. (1994), Operations Research, Second Edition, PWS-Kent Publishing Company, Boston, s.-93.




Sirket miisterilerinin ihtiya¢ duydugu giinliikk benzin miktarlar1 ise; B1 i¢in 3000 varil,
B2 i¢in 2000 varil, B3 i¢in 1000 varildir. Yapilan anlagsmalar geregince sirket bu taleplerin
tamamini karsilamak zorundadir. Bununla birlikte, sirket yoneticileri iirlinlerine olan talebi
artirabilmek i¢in reklam yapmayi diisiinmekte ve belli bir iiriin i¢in yapilacak her 1.10°TL /
giin ‘lik reklam harcamasinin o {iriiniin giinliik talebini 10 varil artiracagin1  hesaplamaktadir.
Ornegin , B2 i¢in yapilacak giinlik 20 .10° TL’lik reklam harcamasinin B2’nin giinliik
talebini 20(10)=200 varil artiracag1 dngoriilmektedir.

Yukarida verilen bilgilerden yararlanarak sirketin giinliikk karin1 en c¢oklayacak

dogrusal programlama modelini kurunuz.

ORNEK 14: URETIM PLANLAMA PROBLEMI "’

Boytas firmasmin {i¢ fabrikasi bulunmakta ve her fabrikada ii¢ ayr1 boyda makina parcasi
tiretilmektedir. Her makine pargasindan elde edilen birim karlar ise , biiyiik boy i¢in 800 TL.,
orta boy i¢in 600 TI. ve kiigiik boy i¢in 540 TL.’dir. Emek ve makina kapasitelerine gore, 1
nolu fabrikada haftada en fazla 800 birim, 2 nolu fabrikada haftada en fazla 650 birim,3 nolu
fabrikada ise haftada en fazla 450 birim {iriin iiretilebilmektedir.

Her fabrikamin stoklama alani smirl olup, 1 nolu fabrikanin 1400 m® , 2 nolu
fabrikanin 1250 m”, 3 nolu fabrikanin 800 m” lik stoklama alani bulunmaktadir. Biiyiik boy
parcanin haftalik iiretiminde 2.5 m?, orta boy parcanin iiretiminde 2 m? ve kii¢iik boy parcanin
iiretiminde 1.5 m” yere gerek duyulmaktadur.

Satig boliimiiniin tahminine gore haftada biiylik boy par¢adan 800, orta boy par¢adan
900 ve kiigiik boy par¢adan 600 birim satilabilmektedir. Ote yandan , yonetim ii¢ fabrikada
iretilen mallarin goreli sayisinin emek ve makine kapasitelerine denk oranda olmasim
istemektedir.

Yonetim karini en ¢oklayacak sekilde ti¢ fabrikada her bir boydan ne kadar birimlik
iirlin dretilmesi gerektigini saptamak istemektedir.

Yukarida verilen bilgilerden yararlanarak problemi dogrusal programlama modeli

olarak ifade ediniz.

"OZTURK, A., (1997), Yéneylem Arastirmasi, Ekin Kitabevi, Bursa, s.33-35.



